

年年有“鱼” 话鸬鹚

□张海华 文/摄

“年年有余，岁岁平安”，是中国人过年时常说的祝福语。“鱼”是“余”的同音字，因此我们也常在餐桌上放鱼，来表示“年年有余”。当然，我在这里不讨论民俗，而是借此引出关于鸬鹚的“年年有鱼”的故事。

在中国有分布的鸬鹚共6种，分别是：普通鸬鹚、暗绿背鸬鹚（也叫“绿背鸬鹚”）、海鸬鹚、红脸鸬鹚、黑颈鸬鹚和侏鸬鹚。其中，普通鸬鹚在国内广为分布，也最常见；暗绿背鸬鹚与海鸬鹚均分布于东部沿海，不常见；后3种鸬鹚，在国内分布区域很窄，难得一见。在宁波，通常可以见到的是普通鸬鹚与暗绿背鸬鹚这两种，前者很容易见到，而后者只在近海地带零星可见。

著名的『鱼鹰』

在民间，鸬鹚常被称为“鱼鹰”，但其实鸬鹚并非鹰形目的猛禽，而是属于鹳鸟目鸬鹚科的水鸟。真正善于捕鱼的鹰也有，它的名字叫鸞（è）。跟鸬鹚一样，在浙江，鸞也是以冬候鸟为主。当然，这两种鱼鹰的捕食方式是不一样的。鸞先是在水域上空盘旋，一旦锁定目标，立即高速俯冲，用强劲脚爪抓住鱼儿，随即振翅飞翔而上；而鸬鹚并不会表演下扑的把戏，而总是直接潜水捕鱼。

在宁波，普通鸬鹚十分常见，在海滨湿地比比皆是；也出现在内陆的湖泊、江河等大型水域中，如东钱湖、姚江等。甚至，冬天在城区的日湖公园里也可以见到两三只鸬鹚在湖中捕鱼——这是因为，日湖公园紧邻姚江，故常有几只鸬鹚从姚江飞到日湖来寻找食物。

普通鸬鹚是大型水鸟，体长可达90多厘米。在秋冬非繁殖期，其全身羽毛黑色，故得俗名“水老鸬”。不过，若是在阳光下以较近距离观察，我们可以看到，普通鸬鹚背部的羽毛并非纯黑，而是呈现铜褐色的金属光泽。早春时节，它们开始换上繁殖羽（也叫夏羽或婚羽），头颈部会杂有很多纯白的丝状羽，看上去像白了头似的；同时，两肋也会各出现一个大白斑，这在飞行时特别明显。

多数情况下，我们看到普通鸬鹚捕鱼是单个行动的，但见它大半个身子都浸在水下，只露出长长的黑色头颈，就像一条粗壮的黑蛇昂首在水面上游荡，然后轻轻往前一跃，便头下尾上，潜入水下。它的双腿长在靠近尾部的的位置，脚上有蹼，因此在水下具有很强的推动力；它会紧追鱼儿，潜水时长以二三十秒居多，直至用长长的、前端有弯钩的嘴将鱼牢牢咬住。

我经常看到，当一只鸬鹚衔鱼冒出水面时，如果鱼儿比较小，那么它就会迅速吞下；而一旦捕获比较大的鱼，那就可要费点周折了。它会不止一次把鱼抛到空中，直到鱼落下时刚好头部朝下，这样就可以顺势吞下了。鸬鹚的嘴下有个小型喉囊，因此我们会看到它吞鱼时喉下胀鼓鼓的，那模样十分有趣。

不过，最近我在北仑梅山湾见到了以前从未见过的一幕。数以千计的普通鸬鹚聚集在一起，它们显然在跟踪鱼群，时常从一处群飞到另一处，降落到水面后即对鱼群进行集体围捕，空中还有白鹭、银鸥等鸟儿也在伺机抢鱼吃，那场面十分壮观。

吃饱了之后，鸬鹚们常站在水中的树桩、浮标等物体上面休息，有时会长时间张开翅膀，以晾干水分。

鸬鹚『双胞胎』

说来好笑，前些年，我一直以为在宁波（乃至整个浙江）所见到的，通常只有普通鸬鹚；像暗绿背鸬鹚、海鸬鹚之类的，得到外海有悬崖峭壁的岛上才有望一见。因此，尽管好多年前我就已经在温州海边拍到了暗绿背鸬鹚，但是我当时一直以为那是普通鸬鹚，就把照片放在了普通鸬鹚的文件夹里。几年后，看到鸟友说他在文件夹里“拎”出了暗绿背鸬鹚，并讲了分辨这两种鸟的诀窍。我抱着试试看的心态，也去翻了文件夹，哈哈，果然，我也找到了暗绿背鸬鹚！

确实，普通鸬鹚与暗绿背鸬鹚长得实在太像了，如果事先不知道分辨窍门的话，真的很容易把它们搞混。区分这两种鸬鹚，最直观的方法，是看它们的喙和脸颊相交处（即口裂处），那里的黄色裸皮（鸟类不长羽毛的那块皮肤）部位是呈钝角还是锐角。如果是锐角，那就是暗绿背鸬鹚，否则就是普通鸬鹚。上述办法是最可靠的，此外还可以依据“脸色”来帮助区分：一般来说，暗绿背鸬鹚脸颊上的白色面积要比普通鸬鹚大，即谁的脸更白，谁就是暗绿背鸬鹚。

驯养鸬鹚捕鱼，已成民间『非遗』

自古以来，人们就驯养普通鸬鹚捕鱼，尤其在江南水乡，这门古老的技艺流传甚广。中国现代文学家郑振铎曾写过一篇题为《鸬鹚》的著名短文，文中把鸬鹚捕鱼的情景描写得如诗如画：

“夕阳照在小湖上，没有什么风，湖面平得像一面镜子。岸边几棵垂柳，垂柳那边是一望无际的稻田。几只又窄又长的渔船浮在湖面上……十来只灰黑色的鸬鹚站在船舷上，好像列队的士兵在等待命令。渔人忽然站起来，拿竹篙向船舷一抹，鸬鹚就都扑着翅膀

驯养的普通鸬鹚在一起捕鱼



暗绿背鸬鹚捕鱼

三江月
博物

责编 乐建中 审读 邱立波
2024年2月18日 星期日
美编 雷林燕